
Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, 

Αξιότιμοι προσκεκλημένοι, 

Κυρίες και κύριοι, 

  

Είναι ιδιαίτερη τιμή να παρευρίσκομαι στην τελετή έναρξης του 25ου Πανελληνίου 
Συνεδρίου Λοιμώξεων, ενός θεσμού που αποτυπώνει τη διαρκή πρόοδο της επιστήμης και 
την αφοσίωση της ιατρικής κοινότητας στη διαφύλαξη της δημόσιας υγείας. 

Η διαχείριση των λοιμωδών νοσημάτων στη χώρα μας έχει βαθιές ρίζες, ήδη από τη 
σύσταση του Κέντρου Ελέγχου Ειδικών Λοιμώξεων (ΚΕΕΛ), το οποίο μετεξελίχθηκε σε 
ΚΕΕΛΠΝΟ και στη συνέχεια στον σημερινό Εθνικό Οργανισμό Δημόσιας Υγείας. 

Στην πορεία αυτή, καθοριστική υπήρξε η συμβολή διακεκριμένων επιστημόνων, μελών της 
Ελληνικής Λοιμωξιολογικής Εταιρείας, όπως ο Σωτήρης Τσιόδρας, ο Γεώργιος Σαρόγλου, ο 
Μάριος Λαζανάς, ο Παναγιώτης Γαργαλιάνος, η Ελένη Γιαμαρέλλου — και τόσοι άλλοι, τους 
οποίους ενδεχομένως αδυνατώ να αναφέρω ονομαστικά, αλλά όλοι μαζί αποτέλεσαν 
προσωπικότητες διεθνούς κύρους, συμβάλλοντας καθοριστικά στη θεμελίωση της 
δημόσιας υγείας στη χώρα μας. 

Αλλά, θα ήθελα να αναφερθώ και στον νυν Πρόεδρο, Νικόλαο Σύψα, ο οποίος διαχρονικά 
έχει σταθεί στο πλευρό του ΕΟΔΥ και ιδίως κατά την περίοδο της πανδημίας COVID-19, 
συμβάλλοντας ενεργά, μέσω της συμμετοχής του στην ειδική επιστημονική επιτροπή, στη 
λήψη κρίσιμων αποφάσεων που κατοχύρωσαν τότε, την υγειονομική ασφάλεια της χώρας. 

Το έργο και η παρακαταθήκη όλων αυτών των επιστημόνων συνεχίζουν να καθοδηγούν τη 
σύγχρονη πορεία του Οργανισμού. 

Κατά τις προηγούμενες δεκαετίες, η χώρα μας αντιμετώπισε σημαντικές υγειονομικές 
προκλήσεις. Και πραγματικά αναρωτιέται κανείς: τι να πρωτοθυμηθεί και ποιους να 
ξεχωρίσει από εσάς, με τους οποίους πορευτήκαμε μαζί σε τόσες κρίσιμες στιγμές; 

Από τη βιοτρομοκρατία την περίοδο των Ολυμπιακών Αγώνων και την απειλή του άνθρακα, 
έως την κρίση της σπογγώδους εγκεφαλοπάθειας, την πανδημία της γρίπης Η1Ν1, την 
απειλή του Ebola, αλλά και τις παρεμβάσεις σε καταστροφές, όπου πάντοτε ελλοχεύει ο 
κίνδυνος εξάπλωσης λοιμωδών νοσημάτων — ήσασταν όλοι εκεί, στην πρώτη γραμμή. 

Ιδιαίτερη μνεία αξίζει στη συμβολή σας κατά την πανδημία COVID-19, η οποία αποτέλεσε 
τη μεγαλύτερη δοκιμασία των τελευταίων δεκαετιών. Ανέδειξε τη σημασία της έγκαιρης 
επιτήρησης, της αξιοποίησης των δεδομένων, της επιστημονικής τεκμηρίωσης και της 
διεθνούς συνεργασίας, ενώ παράλληλα επιτάχυνε τον μετασχηματισμό της δημόσιας 
υγείας και ενίσχυσε την ανάγκη για ανθεκτικά συστήματα υγείας. 

Σήμερα, βρισκόμαστε αντιμέτωποι με ένα σύνθετο και διαρκώς μεταβαλλόμενο 
επιδημιολογικό τοπίο. 

Η επανεμφάνιση νοσημάτων όπως η ιλαρά και η φυματίωση, η αύξηση των σεξουαλικώς 
μεταδιδόμενων νοσημάτων, καθώς και η εμφάνιση νέων και αναδυόμενων λοιμώξεων, 
υπογραμμίζουν την ανάγκη για συνεχή επαγρύπνηση. 

Σας οφείλουμε επίσης ένα ιδιαίτερο «ευχαριστώ», καθώς εσείς πρώτοι αναδείξατε, ήδη 
από την εποχή του ΚΕΕΛ και στη συνέχεια του ΚΕΕΛΠΝΟ, το μείζον ζήτημα της μικροβιακής 
αντοχής, η οποία σήμερα αναγνωρίζεται ως μία «σιωπηλή πανδημία». 



Και βεβαίως, κανείς δεν μπορεί να λησμονήσει τους πρώτους γιατρούς και επιστήμονες 
που στάθηκαν δίπλα στους ασθενείς με HIV/AIDS, προστατεύοντας τα δικαιώματά τους σε 
μια εποχή γεμάτη φόβο και προκαταλήψεις. 

Αλλά σημασία έχει το γνωστικό σας πεδίο και στην επίδραση της κλιματικής αλλαγής, η 
οποία επηρεάζει την εξάπλωση των λοιμωδών νοσημάτων, ευνοώντας τη διασπορά 
διαβιβαστών και την εμφάνιση νοσημάτων σε νέες γεωγραφικές περιοχές. 

Φυσικά, η δημόσια υγεία δεν περιορίζεται μόνο στα λοιμώδη νοσήματα. Σύμφωνα με τις 
σύγχρονες κατευθύνσεις του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας, η επιτήρηση και η 
αντιμετώπιση των μη λοιμωδών νοσημάτων αποτελούν εξίσου κρίσιμο πυλώνα για την 
υγεία των πληθυσμών. 

Τα καρδιαγγειακά νοσήματα, ο καρκίνος, ο σακχαρώδης διαβήτης και τα χρόνια 
αναπνευστικά νοσήματα ευθύνονται για τη μεγάλη πλειονότητα της νοσηρότητας και 
θνησιμότητας παγκοσμίως, ενώ οι παράγοντες κινδύνου τους απαιτούν συντονισμένες 
παρεμβάσεις δημόσιας υγείας. 

Ταυτόχρονα όμως, η εμπειρία των τελευταίων ετών ανέδειξε τη στενή αλληλεπίδραση 
μεταξύ λοιμωδών και μη λοιμωδών νοσημάτων, καθώς τα άτομα με υποκείμενα νοσήματα 
εμφανίζουν αυξημένο κίνδυνο σοβαρής έκβασης σε λοιμώξεις. 

Στο πλαίσιο αυτό, ο Εθνικός Οργανισμός Δημόσιας Υγείας ενισχύει συνεχώς τους 
μηχανισμούς επιτήρησης, αναπτύσσει δράσεις πρόληψης και προάγει τη συνεργασία σε 
εθνικό και διεθνές επίπεδο, συμβάλλοντας στη διαμόρφωση σύγχρονων πολιτικών υγείας. 

Το συνέδριό σας, με τη θεματολογία του που καλύπτει ένα ευρύ φάσμα προκλήσεων, 
αποτελεί ένα εξαιρετικό πεδίο ανταλλαγής γνώσεων και εμπειριών. 

Θα ήθελα να συγχαρώ θερμά τους διοργανωτές και όλους τους συμμετέχοντες για τη 
συμβολή τους στην πρόοδο της λοιμωξιολογίας και της δημόσιας υγείας. 

Κλείνοντας, θα ήθελα να τονίσω ότι η αποτελεσματική αντιμετώπιση των σύγχρονων 
υγειονομικών προκλήσεων απαιτεί συνεργασία, επιστημονική τεκμηρίωση και συνεχή 
επαγρύπνηση. 

Ο ΕΟΔΥ θα συνεχίσει να βρίσκεται στην πρώτη γραμμή αυτής της προσπάθειας, με στόχο 
ένα ισχυρό, ανθεκτικό και σύγχρονο σύστημα δημόσιας υγείας. 

Σας ευχαριστώ θερμά και εύχομαι καλή επιτυχία στις εργασίες του συνεδρίου. 

 


